

用心用情用功 让一渠清水益民生润民心

南水北调工程是我国优化水资源配置、促进区域协调发展的一项重大工程。而今,南水北调中线工程已通水七年,江河因之丰盈,水源因之均衡,经济因之繁荣,生态因之美丽。河南省人大常委会发挥职能作用,依法保护水生态环境和干渠运行安全,呵护移民村平安幸福新生活,确保一渠清水永长流。

北京

南水北调中线工程渠首风光 马腾/摄

淅川:抓造林脱贫 促水清民富

本报讯(河南法制报记者 林栋 通讯员刘相甫 马腾)5月13日下午,习近平总书记来到淅川县,先后考察了陶岔渠首枢纽工程、丹江口水库和九重镇邹庄村。作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,近年来,淅川县人大常委会综合利用多种履职手段,采取一系列监督措施,力促渠首大地水清民富。

自2012年开始,淅川县人大常委会持续对生态建设情况进行视察调研,先后利用4年时间对造林绿化工作情况跟踪监督。今年6月,淅川县人大常委会组成视察调研组,实地察看了后河河口湿地生态修复项目、老城马沟杏李社区共建项目、大石桥杞柳产业基地等7个视察调研点,在调研中总结生态建设成功经验,发现生态建设存在问题。按照县人大常委会提出的建议,淅川县在全省首创了合同化造林模式,造林大户积极性进一步提高,全县造林成活率大大提升。

如何在确保水清的同时让民更富?2013年,淅川县人大常委会围绕生态产业发展进行了专题调研,调研报告成为淅川生态产业发展的重要参考依据。今年5月,淅川县人大常委会组织视察调研组先后深入马蹬镇葛家沟国储林基地、马蹬镇杜岗国储林基地等地,实地调研考察了国储林项目建设实施情况。按照县人大常委会提出的意见,县政府坚持把植树造林与脱贫攻坚相结合,种好生态林,筑起清水北送的绿色屏障;栽下经济林,为当地群众增收致富带来希望。

平顶山:守护水生态 助力新生活

本报讯(河南法制报记者 林栋 通讯员 郑岩)上下游水生态环境持续改善,数千只红嘴鸥栖息平顶山市白龟山国家湿地公园;移民人均年收入由搬迁前的2600多元增长到目前的16000多元,移民新村郑县马湾新村2020年11月顺利通过3A级景区验收……这是南水北调中线工程平顶山段开通后,平顶山交出的成绩单。

近年来,平顶山市人大常委会深入贯彻习近平生态文明思想,认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,多措并举加快全市水资源集约节约利用,助力移民过上美好新生活。

平顶山市人大常委会着眼打好碧水保卫战,实现河道科学治理、依法管理,出台了《平顶山市河道保护条例》。条例的实施,标志着鹰城河道保护工作迈向法治化、规范化、长效化新阶段,为理顺河道管理保护体制,加快推进水生态文明建设提供了法治保障。

平顶山市人大常委会紧盯重点问题和关键环节,综合运用“深度调研+执法检查+审议报告+专题询问+满意度测评”等手段,打出监督“组合拳”,连续三年重点监督污染防治情况,听取审议环境状况和环境保护目标完成情况报告,对水污染防治“一法一条例”实施情况进行检查。

围绕实现好移民“搬得出、稳得住、能致富”目标,平顶山市人大常委会视察调研农田水利建设、移民后扶持产业发展等工作,听取审议乡村公路建设、农村人居环境整治情况等专项工作报告,推动强农惠农富农政策落地见效、乡村振兴战略全面实施。

温县:开展执法检查 加强生态建设

本报讯(河南法制报记者 林栋 通讯员 徐欣 张静贤)从位于丹江口水库东岸的陶岔渠首,一泓碧水沿着“人工天河”一路北上,在古柏渡40米深的地下穿越黄河,从陈家沟喷涌而出,流入太极之乡温县。近年来,温县人大常委会充分发挥职能作用,为护送一泓清水北上贡献一份力量。

结合党史学习教育,寻访“丹江水”。为扎实推进党史学习教育走深走实,温县人大常委会组织全体机关干部和各乡镇(街道)人大主席(工委主任)共43名党员干部赴南水北调中线工程渠首大坝、丹江口水库等现场教学点,以现场体验式的学习方式,全方位感悟“大国统筹、人民至上、创新求精、奉献担当”的南水北调精神。

开展主题活动,见证“放心水”。为让群众喝上“放心水”,温县人大常委会组织人大代表到南水北调供水厂开展“见证‘放心水’的诞生”主题活动。代表们实地观摩了原水提升泵房、反应沉淀池、V形过滤车间等工作区,对供水厂建设情况、目前运行状况进行充分了解,并就城市水质改善、水价制定、互联网时代水务工作的创新等热点问题进行了交流讨论。

开展执法检查,确保“纯净水”。为保护好南水北调总干渠水源,温县人大常委会利用“世界环境日”“世界水日”“中国水周”等重要时间节点,开展《中华人民共和国水污染防治法》和《河南省水污染防治条例》贯彻实施情况执法检查,要求相关单位要把保护生态环境作为重大政治任务,必须久久为功加强生态文明建设,保证一泓清水永续北送。

鹤壁:强化为民情怀 确保用水安全

本报讯(河南法制报记者 林栋 通讯员 孙涛 王静)近日,受省人大常委会委托,鹤壁市人大常委会副主任尚欣带队到南水北调中线干线鹤壁段,就河南省南水北调饮用水源保护立法工作开展调研,并召开座谈会。

调研组一行先后来到鹤壁市南水北调配套工程34号分水口门泵站、南水北调中线工程淇河退水闸及淇河倒虹吸工程等地,通过实地走访、听取汇报、查看资料等方式,详细了解南水北调中线干线工程鹤壁段运行管理、水质保护、存在问题等情况。

座谈会上,尚欣强调,要强化政治意识,深入学习领会习近平总书记在省调研及在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神,以高度的责任感和强烈的使命感,扎实做好南水北调饮用水源保护立法调研各项工作。要强化为民情怀,始终坚持以人民为中心思想,用心用情用功,全力推动南水北调工程惠及更多民生。要强化协作配合,紧紧围绕南水北调工程安全、供水安全和水质安全,加大配套工程建设和生态保护工作,确保一渠清水永续北送。



南水北调输水干渠温县段与田园村落、蓝天白云交相辉映。徐红星/摄